

ОТЗЫВ

П.П. Вибе на автореферат диссертации Б.С. Токмурзаева «Аграрная колонизация Степного края в имперском проекте и практиках второй половины XIX - начала XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Аграрная история России является одной из центральных проблем отечественной исторической науки. Особое место в ней занимает тема сельскохозяйственного освоения национальных окраин Российской империи. В связи с этим, диссертация Б.С. Токмурзаева представляется весьма важной, актуальной и интересной не только в общеисторическом плане, но и в связи с растущим в последнее время вниманием ученых и общественности к проблемам русской колонизации в Сибири в контексте национального и регионального факторов. Научная новизна работы состоит в том, что в ней впервые рассматривается аграрная колонизация Степного края как составная часть имперской политики России во второй половине XIX - начале XX вв.

На основе анализа имеющейся литературы автор проследил процесс накопления научных знаний по избранной им теме. Историографический обзор содержит емкий и последовательный анализ имеющейся литературы по исследуемому вопросу, определяет степень изученности темы. Отдавая должное заслугам исследователей прошлых лет, автор справедливо приходит к выводу, что «в условиях доминирования идеологической компоненты в исследовании вопроса в рамках понятия «национальное государство», за границами научных задач оставались проблемы формирования общественно-политического и властного дискурсов аграрной колонизации, влияния дискурсивных практик на проектную деятельность имперских властей, а также разработки практических решений и их реализации в процессе аграрного освоения региона».

Работа выполнена на основе использования большого массива как опубликованных, так и неопубликованных источников, среди которых законодательные акты, делопроизводственные документы, материалы периодической печати, справочно-статистические материалы и источники личного происхождения.

Территориальные рамки исследования определены пределами Акмолинской и Семипалатинской областей, являвшимися во второй половине XIX - начале XX вв. районами активной крестьянской колонизации.

Хронологические рамки работы – вторая половина XIX - начало XX вв. – достаточно аргументированы и сомнения не вызывают.

Цель исследования соискателя Б.С. Токмурзаева – выявить существенные характеристики имперского проекта аграрной колонизации Степного края, варианты, способы и основные результаты его практической реализации во второй половине XIX – начале XX вв.

Представленная диссертация состоит из введения, двух глав и заключения.

Во введении автор определил актуальность темы, объект и предмет исследования, научную новизну и практическую значимость результатов исследования, сформулировал задачи исследования, охарактеризовал состояние историографии и источниковую базу диссертации.

В первой главе последовательно освещены вопросы, связанные с формированием общественных представлений о Степном крае как районе крестьянской колонизации, трансформации их в колонизационные планы российского правительства и, наконец, отражения имперских амбиций в российском законодательстве второй половины XIX – начала XX вв.

Во второй главе показана роль сословных групп Степного края, прежде всего, переселенцев и казачества в имперской системе аграрной колонизации региона. При этом, характеризуя крестьянскую колонизацию, автор приходит к выводу, что «в экономическом отношении переселенческое движение в Степной край представляло собой традиционный опыт трансляции русским крестьянством стереотипов хозяйственного поведения с ориентацией на экстенсивные земледельческие практики, что приводило к регулярному воспроизводству поземельных конфликтов с «иностранческим» населением региона». В связи с этим, следует отметить, что в аграрном освоении Степного края принимали участие не только русские крестьяне, но и украинцы, а также немцы-колонисты из Новороссии и Поволжья. При этом результаты их жизнедеятельности и поведенческие практики были весьма различны, что нашло отражение в статистических материалах, собранных экспедицией по обследованию Степных областей в 1900 – 1901 гг. и материалах обследования переселенческих хозяйств, проведенных под руководством В.К. Кузнецова в 1911 г.

В заключении автором подведены итоги данного исследования и сделаны основные выводы, которые представляются содержательными, корректными, аргументированными, отвечающими заявленным целям и задачам исследования.

В целом, на основании автореферата можно сделать вывод о том, что создано квалифицированное, самостоятельное, оригинальное научное исследование, давшее новые результаты и являющееся существенным вкладом в отечественную историческую науку. Представленная диссертация отвечает всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Б.С. Токмурзаев, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук
(специальность 07.00.02 –
Отечественная история),
доцент, академик Российской
академии естествознания,
директор Омского государственного
историко-краеведческого музея

Вибе Петр Петрович

Бюджетное учреждение культуры Омской области «Омский государственный историко-краеведческий музей», 644024, г. Омск, ул. Ленина, 23а, тел. (3812) 31-22-86, официальный сайт: sibmuseum.ru, e-mail: pwiebe@mail.ru

Я, Вибе П.П., даю свое согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

04 мая 2016 г.

Подпись П.П. Вибе заверяю:

Помощник директора
Омского государственного
историко-краеведческого музея

Палаутина Ирина Сергеевна